STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS UND SPORT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS UND SPORT
Postfach 10 09 10 | Carolaplatz 1 | 01097 Dresden

Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias R6Rler, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, Fraktion der SPD
Drs.-Nr.: 5/2951
Thema: Sport an Sachsens Schulen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie hoch ist der planmiBige Unterrichtsausfall an sichsi-
schen Schulen (aufgeschliisselt nach Schularten und Kreisen) im Fach
Sport?

Frage 2: Wie hoch ist der auBerplanmiBige Unterrichtsausfall an sich-
sischen Schulen (aufgeschliisselt nach Schularten und Kreisen) im
Fach Sport?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Der planmaRige und tatsachlich auBerplanméaBige Unterrichtsausfall an all-
gemein bildenden Schulen im Fach Sport im 1. Schulhalbjahr 2009/2010 ist
der Anlage zu entnehmen. Diese Angaben beziehen sich auf die éffentlichen
Schulen und basieren auf den Berichten der Sachsischen Bildungsagentur.

An den Beruflichen Schulzentren erfolgt keine Erfassung des planméRigen
und tatséchlich auRerplanmafRigen Unterrichtsausfalls nach Unterrichtsfa-
chern.

Frage 3: Wie hoch ist in etwa der Anteil des Sportunterrichts in den
einzelnen Schularten, der nicht von vollstindig ausgebildeten Sportieh-
rern durchgefiihrt wird?

Die nachstehenden Ausflihrungen wurden zum Stand November 2007 an
den offentlichen Schulen erhoben.

An den Grundschulen unterrichteten 2.642 Lehrkrafte im Fach Sport, darun-
ter 1.910 (72,3 %) mit Ausbildung, an den Mittelschulen unterrichteten 1.256
Lehrkrafte im Fach Sport, darunter 1.131 (90 %) mit Ausbildung, an den
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Gymnasien unterrichteten 891 Lehrkrafte im Fach Sport, darunter 879 (98,7 %) mit
Ausbildung, an den Férderschulen unterrichteten 787 Lehrkréfte im Fach Sport, darun-
ter 457 (58,0 %) mit Ausbildung und an den berufsbildenden Schulen unterrichteten
353 Lehrkrafte im Fach Sport, darunter 335 (95,0 %) mit Ausbildung.

Frage 4. Wie viele Schulen (aufgeschliisselt nach Schulart) haben kein Sportan-
gebot im Rahmen der Férderung von Ganztagsangeboten (FRL GTA)?

Frage 5: Wie viele Schulen gestalten sportliche Ganztagsangebote gemeinsam
mit Sportvereinen?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:

- Grundlage fur die Férderung von Ganztagsangeboten (GTA) nach der Férderrichtlinie

(FRL) GTA ist eine padagogische Gesamtkonzeption der Schule. Fir das Schuljahr
2009/2010 wurden Ganztagsangebote an 1.164 Schulen geférdert, die jeweils eine
Vielzahl von einzelnen Angeboten in den verschiedenen Modulen aufweisen. Statisti-
sche Angaben zu den einzelnen Angeboten innerhalb dieser Module werden nicht er-
hoben.

Im Rahmen der wissenschaftlichen Begleitung zur FRL GTA werden Schulleiter zur
Kooperation mit Sportvereinen befragt. Fur das Schuljahr 2009/2010 liegen derzeit
noch keine vollstandigen Rickmeldungen der Schulleiter vor. Die bislang 505 Riick-
meldungen ergaben, dass 67,9 % der Schulen mit einem bzw. mehreren Sportvereinen
kooperieren.

Mit freyndlichen GriiRen

(-4

PPof. Dr. Roland Wéller

Anlage
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